

ICOMOS

INTERNATIONAL COUNCIL ON MONUMENTS AND SITES
CONSEIL INTERNATIONAL DES MONUMENTS ET DES SITES



CZECH NATIONAL COMMITTEE

COMITÉ NATIONAL TCHÉQUE

Stanovisko ČNK ICOMOS k zajištění zříceniny hradu Týřova

z vnějšího podnětu se Pracovní skupina pro hrady, zámky, tvrze a zříceniny ČNK ICOMOS zaměřila na odborné posouzení prací realizovaných k zajištění zříceniny donjonu královského hradu Týřova. Stanovisko vzniklo dále na základě prohlídky in situ a studia relevantní historické dokumentace členů pracovní skupiny.

K uvedené realizaci, která probíhala pod dohledem Územního odborného pracoviště NPÚ středních Čech konstatujeme, že provedené práce podle našeho názoru nerespektují metodické zásady a nesplňují odborné parametry citlivého památkového zajištění významné torzální architektury.

Realizované úpravy týřovského donjonu značně eliminovaly výpovědní hodnotu této mimořádně významné památky, která tak v mnohém pozbyla charakter autentického historického pramene. Došlo k výrazné proměně vzhledu zříceniny, což je patrné i z velmi vzdálených pohledů. Úpravy popřely vysoké estetické kvality a genia loci lokality, uplatňující se s neopakovatelnou malebností v nedotčeném přírodním rámci. Při úpravách nebyl zohledněn jeden z klíčových požadavků na nenápadnost provedení opravy s ohledem k celkové atmosféře, dochovanému stavu zříceniny a její hodnotě jako vzácného dokumentu. Jedná se o závažný nedostatek, citujeme např. z metodického materiálu Vladislava Razíma „*...k nejdůležitějším zásadám konzervace patří nenápadnost opravy...*“ (Zříceniny hradů a městské hrady v současné praxi památkové péče, Památky středních Čech, ročník 24, 2/2010). Řada úprav je pro nás obtížně akceptovatelná, protože problematicky reaguje na nálezové situace, postrádá odpovídající řemeslnou úroveň a profesionální pečlivost při provedení, jak dokládají četné znaky odbyté práce.

S ohledem k tomu, že výsledek zajištění donjonu je neuspokojivý, navštívil vedoucí Pracovní skupiny pro hrady, zámky, tvrze a zříceniny ČNK prof. Václav Girsu dne 20. července 2017 pana ředitele ÚOP NPÚ středních Čech ing. Jana Žížku, aby se informoval o postoji vedení ÚOP k této věci, aby vyjádřil znepokojení ČNK ICOMOS nad nízkou úrovní realizovaných úprav na památce mimořádného významu a požádal o nápravu zejména pro případ dalšího pokračování prací na zajištění této památky. Odborníci Pracovní skupiny pro hrady, zámky, tvrze a zříceniny ČNK ICOMOS jsou si vědomi složitosti reálných podmínek pro obdobné realizace v současnosti a proto jsou připraveni poskytnout i pro obdobné případy jakoukoliv odbornou pomoc.

Prof. Václav Girsu

vedoucí Pracovní skupiny pro hrady, zámky, tvrze a zříceniny ČNK ICOMOS

V Praze dne 26. srpna 2017